

# ZOMBOR és VIDÉKE

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri beiktatásnál megfelelő engedmény. Nyilttér sora 30 fillér.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. DONOSZLOYITS VILMOS.

Laptulajdonos:

OBLÁT KÁROLY.

Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

## Az állami tisztviselők sérelme.

Midőn a kormány nagy kínnal-bajjal, hosszas tanácskozások és heves viták után eltökélte, hogy az állami tisztviselőknek nyomasztó helyzetén javítási szándékozik, a bürokraták föllelegzetek és egy szebb jövő képét látták felderengeni.

A csalódás, fájdalom, nem maradt el. Mikor nyilván valová lett az állami tisztviselők fizetésrendezésének tervezte, a szép remények dugába döltek, elenyésztek, letűntek. Újlag, mint azelőtt, sőt fokozottabb mértékben felhangzottak és még egyre hangzanak az elégtelenség kifakadásai.

Az állam kisebb fizetési hivatalnokai szomorúan konstataáltak, hogy elviselhetetlen sorukon vajnai követel fog változtatni az új tervezet és nyögniök kell tovább is a keserű állapotot bilincsei között továbbra is küzdeniök kell a megélhetés nehézségeivel és elgyötürött, gépies munkában görnyedező testüket vonszolhatják, úgy mint eddig, viszonyaink egy cseppet sem lesznek rózsásabbak az elmultaknál.

Már pedig az állam tisztviselői a legintelligensebb, legképzettebb elemi az országnak, felelősségteljes, lelkiismeretes munkájukon fordul meg az állam céltudatos, helyes adminisztrációja, korrekt vezetése. Ha tehát nem méltányoljuk kellőleg érdemeinket és annyira sem juttathatunk nekik, hogy társadalmi állásukhoz méltóan, tisztességesen megélhessenek és családjukat a nélkülözésektől megóvhassák, akkor a bürokrata elveszi energiáját, munkakedvét, kötelességérzetét és gondteli fővel, immel-ámmal végzi terhes munkáját. Mert sokat vár az állam tisztviselőitől s méltán. Ha azonban a sors mostohasága elvonja a tisztviselőt komoly hivatásától, ha emésztő gondokban fő a feje, ha előtte látja családja nyomorúságát és eszébe jut a hitelezők zaklatása, ily viszonyok körül képes-e lelkesedéssel megfelelni nehéz kötelességének, kifogástalanul végezheti-e kiszabott munkáját?

És beáll a rút szörnyeteg: a reakció. Az állam sínyli, érzi meg ezt legelső sorban. Az állam rovására, kárára, hátrányára hibázik a tisztviselő. A munkától való irtózásának, hevenységének, felületes működésének az állam vallja kárát.

Az állami tisztviselők hatalmas följajdulása, zugolódása eléggé jellemzi nagy és jogos sérelmeiket, melyeket

még idejekorán kellene orvosolni, még mielőtt nagyobb és veszélyesebb arányokat öltene akciójuk.

Fontolják meg az illetékes tényezők, hogy a csekélyebb javadalmazású tisztviselőket jogos igényeiket nem lehet kielégületlenül hagyni és nem szabad róluk megfelelőnek a fizetésrendezések során. Ha azt hiszik a magasabb körök, hogy a kisebb bürokraták várhatnak addig, míg fizetési rangsorozatban emelkednek, akkor igazán tévednek, mert a kisebbrangú tisztviselők helyzete az általános drágaság mellett immár tűrhetetlen.

A kisebbrangú tisztviselők elvégre nem kívánnak előrhetetlen, megadhatatlant, de kötelességteljes és terhes munkájuknak, megfelelő honorálásukat joggal elvárhatják.

**\* A megyei pénzkezelés temetése.** Csendben, majdnem észrevétlenül megy végbe a nagy reform előkészítése, amely hazai közigazgatásunk terén új korszak inaugurálására van hivatva.

A vármegyei pénztárak és számvévségek f. év december hó végén működésüket beszüntetik és teendőiket az állampénztárakra (adóhivatalok a) és a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvévségre (számvévségi kirendelésekre) ruházzák át. Újévtől kezdve az állampénztáraknál (adóhivataloknál) történnek a befizetések és a kifizetések, még pedig nemcsak a vármegyék székhelyén, hanem a vármegye területén levő többi állampénztáraknál (adóhivatalok) is. A megyei pénztárak kezelése alatt álló különböző alapok, alapítványok és az árvapénzek átvétele 1903. évi január 2-án veszi kezdetét, a vonatkozó rendeletek már ki vannak bocsátva és biztosítják a fontos akció sima keresztülvitelét.

Ugy tetszik nekünk, hogy a megyei pénzkezelés fölött megkondult halálbarang a régi megyei adminisztráció temetését is jelenti. Akinél a pénz van, az az ur és abban a pillanatban, amelyben a vármegyénel a pénzkezelés megszűnik, megszökken egyszerre mint a megyei klikkuralom hatalma is és a vármegyei adminisztráció körében meggyökeresedett visszaélések és önkénykedések egyszerre lepadnak. A rettenetes Kaffkának a jövőben kevés dolga akad, az árvák pedig nyugodtan hajthatják álomra fejeiket; a Kriványok többé nem igen fogják megdézsmálni vagyonkájukat.

De míg ekként a korrupció mérgezőgi kisedetnek, növekedni fog az állam felelőssége: az állami pénzkezelés és ellenőrzés gondolaj felszaporodnak és a naplók és nyilvántartások száma jelentékenyen emelkedik. Hogy az államszámvitel mai alakjában nem bír majd teljesen megfelelni az új feladatoknak, azt a jövő dönti el, egyelőre csupán egy igen fontos kérdés táruelünk: az árvapénzek kezelésének és gyümölcsötvetésének kérdése. Az árvapénzek gondozása ugyanis nem csupán a szokásos pénztári kezelést igényli, hanem

gyümölcsötvetést is kíván és ez lesz az új rendszerben az állam legnehezebb feladatainak egyike. A megyék részint pupilláris biztosítók ellenében maguk helyezték ki az árvapénzeket, részint a pénzügyteknél való elhelyezés útján gyümölcsötvetették.

Voltak az uralkodó megyei klikknek kedvelt, rendszerint a klikk, által alapított, általa befolyásolt pénzügyzeteti, amelyek vagy kizárólag, vagy legalább is első sorban vétetett figyelembe az árvapénzek elhelyezésénél. De bármely pénzügyzetet favorizáltak is a vármegye urai, az elhelyezett pénzekért maga a vármegye nem szavatolt és ha az illető pénzügyzet megbukott, rendszerint odaveszett az árvák pénze is. Egyes esetben kimondták ugyan az egyéni felelősséget azokra, kik az árvapénzek elhelyezése körül nem a megye határozatainak szellemében jártak el, de az egyéni felelősség kimondása es esetben nem sokat használt, mert az érdekelteknek volt rá gondjuk, hogy ennek terhe alól vagyoniuk átruházásával, idejében megkötöljenek.

Jövőben az elhelyezendő árvapénzekért első sorban és minden esetben az állam szavatolt, mindöfgyva az állami pénzügyadminisztráció egy igen nehéz problémával tudniillik az árvapénzek teljes garancia ellenében való gyümölcsötvetés elhelyezésével kerül szembe. Nem csekély gondot fog okozni ennek a problémának oly megoldása, hogy egyfelől az árvapénzek elhelyezése által a lehető legszélesebb körben termékenyítessék meg a gazdasági tevékenység, másfelől azonban a kellő szekerítés is biztosítva legyen.

E kérdést — nézetünk szerint — a gazdasági követelményeknek megfelelő irányban kell megoldani. M. P.

## Gazdák tömörülése.

Bács-Bodrogh megye gazdasági vezetői alant lelkes felhívást intéznek a gazdákhoz tömörülésre és szövetkezetek alakítására.

Minden községben szükségünk van olyan uri emberekre, akik vezessék és oktassák a nepet és ha ezen szerepet a közséztisztelők és néptanárok mellett a nép foglalkozásához közelebb álló közép és nagybirtokosok is közébe veendik, akkor ezelnkat elérni nem lesz nehéz feladat.

Ha látna népünk azt, hogy vármegyének közérés nagybirtokosai is megkezdik gazdasági rendszerüket változtatni, ha majd látja a népünk azt, hogy a közép és nagybirtokosok is részvesznek a tejjgazdasági, illetve belterjes mezőgazdasági ezelnkat szolgáló mozgalomban, ha látja a mi népünk azt, hogy a vele hasonfoglalkozást közép és nagy birtokosok is áttérnek az egyoldalú szemtermelésről a takarmánytermelés, állattenyésztés tej és hústermelésre; akkor a már két év óta általunk ébren tartott mezőgazdasági mozgalom, melyet most nagyobbszabásúvá óhajtnak tenni, egyszerre nagy lendület nyer és mezőgazdasági életünk hazánk felvirágzására az anyagi boldoguláshoz közelebb utat.

Czélünk az, hogy ne csak a tejben keressük hasznainkat, hanem annak mellékterményei által egy egész sorozata újabb gazdasági termelvényeknek segítse elő földművelő népünk súlyos tehének megkönyvítését

Igy például a soványtejt és savó feltakarózása sertésekkel óriási eredményekre vezet külföldön, ahol 6—8 hónapos malacok 80—100 kiló súlyban minden mennyiségben és nagyon tisztességes árban lennek elhelyezést, főleg az angol piacokon. Külföldön így irányu husterelés egyik legfontosabb mezőgazdasági foglalkozásá válik, amiről a földművelési miniszter kiküldöttje Sierban János ur és az orsz. Gazd. Egyesület megbízottja — nagykövetségünk útján — legutóbbi tett tanulmányuljok alkalmával bő meggyőződést szereztek.

Sőt angol löképezések már beterveztették javaslataikat husvágó gyárak építése tekintetében a földművelésügyi minisztériumnál.

Ha a gazdák mindannyian a tejjgazdaságot okserű módon felkarolják és ezzel karolva a malacok hizlalásá a művelt külföld példája szerint egy főfontosságú gazdasági foglalkozásá aváljak: akkor Bácskából az angolok már a jövő év folyamán megkezdene a kivitt és egy újabb bő gazdasági keresleti forrás nyílnék meg.

Első dolgunk tehát oda hatni, hogy példaadással legyünk és e megye minden birtokosa kezdje meg gazdálkodásában a tejjgazdaságot, támogassa a tejszövetkezeteket, hogy azok mindinkább megerősödjének és hogy velük együttesen előhessük fentebb vázlatosan jezett nagylfontosságú céljainkat.

Erre törekszik azon felhívás, melyet e tárgyban e napokban Latinovits Pál főispán mint a megyei gazdasági egylet elnöke, Latinovits Géza képviselő és Galambos Sándor, tejjgazdasági megbízott kibocsájított, — melyben Zomborba egy értekezletre hívta meg az érdekelteket egy központi igazgatóság felállításá tárgyában.

Ily nemes, hasznos, a vármegye jólétét előmozdító akció támogatására a megye minden hű fiának közreműködését hazafias kötelességének tartják.

## Zombor város villamvilágítása.

7. § A bizottság szavazatképes tagjainak szótöbbségével hozza meg határozatait. Szavazategyenlőség esetén az elnök szavazata dönt, a kisebbségben maradt bizottsági tagok követelhetik, hogy ellenkező véleményük a jegyzőkönyvbe felvértessék és a bizottság véleményével együtt a tanácsoshoz terjesztessék.

8. § A városi villamtelep személyzete követezők ép rendszeresítettik.

a) Egy igazgató 6000 korona évi fizetés, 600 kor. lakbér illetményvel s a törzs fizetés 10 százelekt tevő 5-öd éves pótlékkal.

b) Egy számvevő 2200 kor. fizetés és 400 korona lakbér illetményvel

c) Egy főgépész 2500 korona évi fizetés, lakás, fűtés, villágítás illetményvel.

d) 2 gépész egyenkint 1800 kor. fizetés-sel.

e) 2 kapcsolótábla kezelő (Elektricus) egyenkint 1600 korona fizetéssel.

f) 3 fűtő egyenkint 1000 korona fizetés-sel.

g) 3 lámpagyújtó egyenkint 1000 korona fizetéssel.

h) egy főszerező 2100 korona fizetés és 400 korona lakbérilletményvel.

i) egy segéd szerelő 1600 korona fizetés-sel.

j) egy leolvasó 2000 korona évi fizetés-sel.

Ezen javadalmazáson kívül a szénfogyasztásnál elért megtakarításokból az igazgató, a főgépész, 2 gépész és 3 fűtő jutalékok képezni. A jutalék felosztása arányát a felügyelő bizottság véleménye alapján a városi tanács állapítja meg.

A szénfogyasztásnál alapul a lupényi szén vétetik, egy kilowatt áramhoz szükséges szénmennyiség.

a) vasuti üzem nélkül 3-76 kilogramban.

b) vasuti üzemmel 3-77 kilogramban állapítatik meg.

Az igazgatót, számvevőt, főgépészt, főszerezőt és leolvasót a felügyelő bizottság kijelölése alapján a polgármester nevezi ki.

A gépészeket, kapcsolótábla kezelőket, fűtőket, lámpagyújtókat, segédszerelőket, valamint a szükséghez képest alkalmazandó napszámósokat és segédmunkásokat az igazgató fogadja fel és bocsájítja el.

Az igazgató által elbocsájítottak a város ellenében semminemű igényt nem támaszthatnak s a művezető köteles az általa alkalmazottakról a napszámósok kivételével oly nyilatkozatot kivánni, hogy elbocsujtásuk esetén, bármely okból is történt az, kárterítési joguk a város ellen nincsen.

9. § A városi villammi igazgatója a tanács és a felügyelő bizottság végrehajtó közege, de ezenfelül a bizottság által landó ellenőrzése mellett személyes és vagyoni felelőssége alatt önálló rendelkezési körrel bír mindazon ügyekben, melyek a villamos műszaki és belső vezetésére vonatkoznak, eseteli a villamos elektrotechnikai részét, felügyel a berendezés szabályos és zavartalan menetére, vezeti a mű által eszközöndő szerelési munkálatokat, ellenőrzi, illetve felügyel az elszigetelés, illetőleg ellenállás helyes elrendezésére, a telepen és a vezeték hálózaton szükséges munkákat, helyreállításokat 500 korona erejéig önállóan foganatosítja, ezen munkálatok helyreállításához szükséges anyagokat beszerezni, a villamtelep által eszközöndő magán berendezéseket a megállapított egységár mellett elvállalja, arra vonatkozó tervekét és kiviteli rajzokat elkészíti, a magánberendezések felülvizsgálatát teljesíti, a városi hálózaton elő álló rendzavarok azonnali megszüntetése végett intézkedik.

Mindezekről köteles az igazgató a felügyelő bizottságnak — a havi számadással egyidejűleg — havonként jelentést tenni, a havi számadást és mérleget az elmúlt hóról a következő hó 15. napjáig okmányokkal felszerelten felülvizsgálás végett a városi számvevői hivatalhoz bterjeszti.

A villamtelepen s a vezeték hálózaton alkalmazott személyzet és munkások felett a felügyeletet, ellenőrzést és munka beosztást az igazgató teljesíti.

10. § A városi villamtelep a város egyébégyégyenkezeléstől teljesen független külön pénztári kezeléssel és saját számvevősséggel bír. A pénztár az igazgató zára és a művezető ellenzára alatt áll, kik a netaláni hiányokért vagyonukkal felelősek

A pénztári kulcsok másodpéldányai a városi pénztárba lepecsételt csomagban őriztetnek.

A villamtelep pénztára által a követezők kiadások fizethetők.

a) segédmunkások, napszámósok illetményei,

b) felszerelési és anyag százalék 500 korona erejéig.

c) betegsegélyező pénztári járulékok,

d) biztosítási díjak.

A személyzeti illetménynek, valamint 500 koronát meghaladó számlabeli követelesek, továbbá a központi villammi létesítése céljából felvett kölcsön annuitása és törlesztési részlete a városi pénztárból a villamos alap terhére fizetendők ki.

11. § A villamtelep bevételét s kiadásait kezelésére a városi pénztárba „Villamos mű alap” pénztára alakítatik, mely pénztár köteles a villamtelep pénztárból beszállított s átvett összegeket a többi városi pénz- és vagyon kezeléstől elkülönítve könyvelni, az átvett összegeket a törvényhatóság által megállapított pénztárolás után azonnal kamatozólag elhelyezni s a betétéről szóló betét könyvecskét az alap pénztárba megőrizni. Ugyanezen módozat szerint kezelendő a forgó tőke is.

A villamosmú alap pénztárból ki-fizetések csak is a városi tanács utalványára történhetik s a kifizetésekről az utalvány másolatának áttétele mellett — a bevételről pedig jegyzék áttétele mellett a villamtelep igazgatósága egyidejűleg értesítendő.

12. § A városi villamtelep könyvvezetése kereskedelmi.

13. § A városi központi villamnyűről, a raktári készletekről és ezeknek hová történt felhasználásáról rendes és pontos raktárkönyv (anyagkönyv) a havonként eszközöndő áramfogyasztás felvételéről leolvasási könyv, ennek alapján és segítségével áramfogyasztás felvételéről leolvasási könyv, ennek alapján és segítségével áramfogyasztási könyv és napló s végre főkönyv vezetendő a mű számvevője által, aki vezeti egytuttal a mű leltárát is.

Hogy azonban a villammi vezetője a mű bevételei és kiadásai felett teljesen tájékozva legyen és, hogy a mű jóváhagyott költségvetése indokolatlanul túl ne lépessék, minden mozzanatról, a számla, utalvány, határozat és ellennyugtá másolatával értesítendő.

Főkönyv kettő vezetendő és pedig az egyik, a mely a minél a mű számvevője által vezetetik, a bevételeket és kiadásokat egészen részletesen tüntete fel, a másik a városi számvevősség által a költségvetés rovatainak megfelelően a sommásan vezetetik.

Mind a két főkönyv minden polgári év végével lezárandó és a villam mű által szerkesztett főkönyv a mérleggel és leltárral együtt a mű vezetője által a következő év február hó 15 ig a bizottság elé terjesztendő.

13. § Minden év végével a bizottság felügyelete alatt leltározás eszközöndő és ennek eredménye alapján készitendő év végével a mérleg.

14. § A tiszta jövedelem, az az nyereség a követezők módon állapítandó meg és pedig: a nyers évi üzleti bevételeihez a készletekből az önköltségű áruk alapul vétele mellett netán eredményezett nyereségi összegek hozzászámítandók, ezen nyert összegből levonásba hozandók: a személyi és üzleti kiadások, irodai és egyéb költségek, kamatok, adók, illetékek, betegsegélyező egyleti járulékok tűzár biztosítási díjak stb. továbbá a készletek után netáni veszteség és végül a dologi értékek után a tanács által meghatározandó értékcsökkenés összegei.

15. § A felügyelő bizottság által előző szakasz rendelkezésének megfelelően megállapított mérleg alapján a városi számvevői hivatal által felülvizsgálás és a házipénztár zárószámadásával egyidejűleg a törvényhatósági bizottsághoz bterjesztetik.

A mutatkozó tiszta jövedelem feletti rendelkezési jog a törvényhatósági bizottságot illeti meg.

16. § A városi központi villammi költségvetése a követezők évre mindenkor augusztus hó 15-ig a bizottságnak bemutatandó. A bizottság a költségvetést a vezető meghallgatása mellett saját véleményével ellátva a városi tanácsnak bterjeszti, a tanács a házipénztár költség-előirányzatával egyidejűleg megállapítás és jóváhagyás végett a törvényhatósági bizottsághoz előtérjeszti.

Az üzemi évi a naptári évvel azonos.

17. § A villamtelep köteles a világi-tásra szolgáló összes gépeket, készülékeket, vezetéket és lámpákat üzemképes állapotban fentartani s másrészt jogosítva van a város területén levő összes tereken, utcákon, telepeken ugy a köz-, mint magánvilágításhoz szükséges vezetékeket oszlopopokat, tartókat, transzformátorokat alkalmazni, fenntartatni, kiserelőni és pedig az építési és közbiztonsági rendszabályok betartása mellett.

18. § Ha a város által másnemű, mint



az eddig használt vezetékek, lámpák és karos lámpák kívánatának, akkor az árkülönbözet a városi pénztárból fizetendő. A már meglévő lámpáknak áthelyezése a villanytelep részéről csakis a városi tanács engedélyével eszközölhető és ezáltal felmerülő költségek a városi pénztárból fizetendők.

Ha az utcaszabályos köz vagy magánépítésű kövezetében szükségessé válnék a vezetékeket, lámpákat, karoslámpákat vagy transzformátorokat eltávolítani vagy áthelyezni, erről a villanytelep idejében értesítendő és ez köteles a munkákat lehető gyorsasággal foganatosítani. Ha a változás a város érdekében történik, a költségeket a villanytelep viseli.

19. § A vezetékek alkalmazása és kijavítása alkalmával a köz és magán tulajdon lehetőleg kímélendő, s a közlekedés megszakítása kikerülendő, a köz és magántulajdonban ilyen módon okozott károk a villanytelep által megtérítendőek.

20. § A villanytelep köteles a közvilágítás szolgáltatásához szükséges, a kívánalmaknak megfelelő számú személyzeteket felfogadni és fizetni. A felügyelőknek szükséges személyzet egy éjjel is felismerhető szolgálattal jelenvénnyel és könnyen észrevesztő szolgálattal számmal látandó el, úgy, hogy a közönség által a város ellenőrző és rendőri közegei által könnyen felismerhető legyen.

A villanytelep szavatol a személyzete által a közvilágításnál okozott fogyatkozásokért.

21. § Ha a közvilágítás teljesen vagy részben megszakítottatik, a villanytelep köteles az akadály mielőbbi megszüntetéséről és amennyiben a megszakítás a következő napon is tartana, a város köteles ideiglenes világításról gondoskodni. Ha a zavar a villanytelep hibáján kívül állana be, a fizetés — ha a zavar három napnál tovább nem tart — ugyanígy marad, mintha zavar lenne, ha azonban ez 3 napnál tovább tartana, az ideiglenes világítás után kimitatott tényleges költségek a villanytelep által fizetendők.

Egyebekben a közvilágításnál előforduló kisebb zavarokért a villanytelep által a városi pénztárból a következő kárpótlások szolgáltatandók.

a) Ha az izzólámpák nem bírnak az előírt világítási erővel, az illető hónapban előforduló első esetenél 10 fillér, az ugyanazon hónapban előforduló második esetenél 20 fillér.

Ezen második visszafizetés csak akkor állhat be, ha az előző zavar óta 3 nap telt el, úgy, hogy a hiány megszüntetésére 3 napi idő állott rendelkezésre.

b) Minden lámpa után, mely a közvilágítás megkezdésére megállapított időn túl vagy a befejezési idő előtt nem találattik világító állapotban, 20 fillér.

Ha az a) pontban érintett módon egy évnegyedben csak egyszer fordul elő valamely eset, a visszafizetés eszik.

Ha tüzesetek, zivatark, árvizek s egyéb körülmények folytán, melyek a villanytelep hatalmán kívül esnek (vismajor) vagy ha idegen személyek által bosszuszóbul vagy vigyázatlanságból okozott sérülések folytán a közvilágításban megszakítások állanak be, a villanytelep visszafizetésre nem köteleztetik, mindazonáltal köteles azonban minden rendelkezésére álló eszközrel a villanytelepnek üzemképes állapotban való gyors visszahelyezését foganatosítani.

22. § A közvilágítási órandem a városi tanács által állapítottatik meg.

(Folytatás köv.)

## Hírek.

\* **Platz Bonifác nyilatkozata.** Platz Bonifác, a szegedi tanterület kir. főigazgatója a zombori főgymnasiumot legalaposabban megvizsgálta s

a tapasztalt rend és tanulási előmenetei fölötti megalégedését a tanári kar értekezletén ki is nyilvánította. Ez alkalommal azon fontos nyilatkozatot tette, hogy Zombornak elengedhetlen szüksége van egy polgári iskolára.

### \* Egészségügyi bizottsági ülés.

Zombor közegészségügyi bizottsága f. hó 10-én gyűlést tartott Fejér Gyula, apát-plébános elnökle alatt. Dr. Poppovics István, főorvos mint előadó terjesztette elő a napirendre kitűzött tárgyakat. Felolvastatt a polgármester átirata, melyben a városunkban előforduló vérheny betegségek elleni óvintézkedések foganatosítására teendő véleményét kér a bizottságtól. Határozatba ment, a tanítók felhívandók, hogy osztályaiban netán előforduló megbetegedéseket az igazgatónak azonnal jelentésk be, — ki is a tisztí főorvornak fog jelentést tenni s a további intézkedést foganatosítani fogja. Egyben el lett határozva, hogy a körházi desinfeció gép vizsgálattassék meg és működhetési állapotba hozassék, másrészt ajánlja a bizottság, hogy a városi tanács desinficiálásra néhány Formalin lámpát szerezze be. A tanács indokolást kér a kávéházi és vendéglői cassirnok prostitúciója megállítására. A bizottság a prostitúció megállítására, a 40 éven aluli cassirnok alkalmazását megengedhetőnek nem tartja, — a szabályrendelet e nemű intézkedését ajánlja. Liebermann Leo, egyetemi tanár közegészségügyi múzeum felállítását ajánlja átiratában, melyben a közegészségre hasznos és ajnlatos tárgyak lennének magyarizált feliratokkal ellátva. A bizottság az eszmét pártolja. Vita fejlődött ki Buday Gerő azon indítványa fölött, hogy mint egyébb városokban a templomokban szokásos, a téli időszakban a padozat beburkolassék, nehogy a zsenge, fagyatkos, átmedvesült ciz;őben sokáig a kőpadozat álló tanulók megfázzanak.

Dr. Donoszlovits Vilmos, Buday Gerő indítványát közegészségügyi szempontból támogatja, deszka padló, vagy esetleg a mi még jobb, vastag kőszek pokróccsal való betetését ajánlja de csak azon területet a templom padozatának, hol a tanuló ifjúság áll. Fejér Gyula, ellene van az indítványnak, mely a gyakorlatban alig vihető ki. A deszkára álló diákok dobognak, zajt csinálnak, a pokrócz meg azonnal ki fog szakadni, tisztán sem lehet tartani, — ő még nem tapasztalta, hogy valaki e módon meg fázott volna a templomban, az ilyen beburkolás nincs is a templomokban. Buday Gerő, nem fogadja el Fejér apát-plébános nézetét, — és a gyakorlat bizonyítja, hogy a beburkolás jó védő a meghűlés ellen, — felsorol több templomokat, hol ezen beburkolás évek óta rendszeren alkalmazva lesz.

Dr. Poppovits István, az indítványt pártolja. — Dr. Donoszlovits ujjal támogatja Buday Indítványát, mely szerint az egészségügyi bizottság írjon át a kegyuri bizottságnak a padozat beburkolatását ajánlv. Végre az elnök kimondja, hogy a templomban vastag szőnyeggel való beburkolást ajánlja a kegyuri bizottságnak. Végre a miniszteri leírel értelmében Kuszena főállatorvos, mint a legidősebb kir. állatorvos is eszentul az egészségügyi bizottságba meghívatik. Több tárgy nem lévén, elnök a közel 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> óráig tartó ülést berekesztette.

\* **Öngyilkos fiatalember.** Zimmermann Gyula a zombori felső keresk. isk. tanulója hétfőn este a Bajai-úton levő lakásán ismeretlen okból szíven lölte magát. Közvetlenül a lövés után elvesztette eszméletét s azóta élet és halál között lebeg.

\* **A tanítók mozgalma.** Lapunk mult számában közöltük, hogy a pancsovai állami tanítótestület országos mozgalom szervezésére hívta meg a tanítókat,

mivel a fizetésrendezést anyagi és erkölcsi kárukra tervezik megoldani. Azt a fizetésrendezési tervezetet, amely a tanítókat az igazolványos altsízl alá sorolja, s amelyet már ezért állások arcucapásának minősítenek a tanítókat, itt közöljük és zehasonlítva a zombori viszonyokkal, merítsen belőle tájékozást az a sok helyesen gondolkodó tényező, a ki szívvel—lélekkel óhajt városunk tanítóinak anyagi helyzetét javítani. Eszerint

	a z o m b o r i r k.			
	az állami	tanítóknak fizetése		
	1100 K.	városban 1000, illetve 1200, tanyn 800 K.		
a 4-ik				
8-ik	1200	„ 1100	„ 1300	„ 900
12-ik	1300	„ 1200	„ 1400	„ 1000
16-ik	1400	„ 1300	„ 1500	„ 1100
20-ik	1500	„ 1400	„ 1600	„ 1200
24-ik	1600	„ 1400	„ 1600	„ 1200
28-ik	1700	„ 1500	„ 1700	„ 1300
32-ik	1800	„ 1500	„ 1700	„ 1300
36-ik	1900	„ 1500	„ 1700	„ 1300.

Az állami fizetéshez hozzászámítandó a megfelelő haláspénz, amely legkevesebb 240 K., nálunk állandóan 200 K.; — az előbbiből a soóvvi vagy gyurgyevői tanító él; az utóbbiból a mi gyermekeink nevelője tengődik a városban; a meye középpontján; az előbbi nyugdíjba megy 1900 K.-val és élte hátralevő napjait kellemesen töltendő városba megy, a mi tanítónk a három közül a legelőnyösebb esetet véve 1700 K.-val nyugalomba mehet -- falura. A tanító a társadalomban nem osztály, hanem eszme, a legnemesebb és a boldogulásra legnélkülözhető lelenebb eszme; a közművelődés eszméje.

### \* Baja-bátaszéki hid.

László pénzügyminiszter a parlamentben egy közbeszólás alakjában azt a fontos kijelentést tette, hogy a beruházási javaslathat a kormány felvette a baja-bátaszéki hid kiépítését. Piehler Győző privát kérdésére a miniszter említette, hogy a hid építését legkésőbb 1904-ben megkezdik, — az elmonkálakat azonban jévköz évben már foganalhat veszik. E hír bizonyára nagy örömet fog kelteni Baján.

### \* Érdeklődők figyelmébe.

A zombori jótékony magyar nőegylet elnöksége közhírre teszi, hogy a szegénysorsú iskolás gyermekek téli ruháinak kiosztása f. hó 16-án d. u. 3 órakor lesz a főgimnázium tornatermében. Az érdeklődőket szívesen látja az elnökség.

### \* Megfelebbezett közgyűlési határozat.

Zombor sz. kir. város közgyűlése elhatározta, hogy a vármegyei elhívott régi kaszárnyák közül az egyiknek egy részét átalakítja — illetve kijavítja katonai laktanyának, — míg a másik rozoga épületet, az úgynevezett moudu kaszárnyát koremsa helyiséggé alakítja át a város. Ezt több adózó polgár és városi bizottsági tag a belügyminiszteriumhoz megfelebbezte. Indokolt felhózták, hogy a régi laktanya 50 évig istálló volt, egészségtelen, a javítás majdnem lehetetlen, oly korhadott ott minden, hogy se szeg se malter nem fog, mert a téglá, — fa parladó; a moudu kaszárnya koremsának való átalakítása sokba kerülne, a befektetett tőkének még a kamatját sem hozná meg a bérlet, — azonfelül nem lehet cözélya a városnak, hogy azon a környéken létező 12 koremsárosnak, mint adózott polgároknak konkurencziát téve, őket tönkre tegye, a menyinyiben a vásár kellő közepébe jutna a városi koremsa. A felebbezés hangsúlyozza, hogy alulirottak elfogadható és cözélya vezető tervezetet fognak betervezni, — mikép vélik a régi kaszárnyákat értékesíteni, a póttartalékosokat egészséges helyre elhelyezni, a város közönségének nagyobb megterhelése nélkül.

### A kalocsai Érsek adománya.

Császáka György főpásztorunk, a zombori újtemplom részére felajánlott húsz ezer korona összegre második részletét, tíz ezer koronát, e napokban a kegyúri bizottság elnökének megküldte.

### \* Eljegyzés.

Szűcs Károly m. kir. pénzügyig. helyettes leányát Irén kisasszonyt eljegyezte Forintos Béla bankhivatalnok Budapesten.

### \* Eljegyzés.

Tripolszky Gyula tb. főjegyző jegyben jár Konyovics Ivánka úrleány hegedűművésznővel Zomborban, néhai Konyovics Jusztin nagybirtokos leányával.

### \* Eljegyzés.

Henningsz Frigyes cs. és kir. százados jegyet váltott Horvátoics Sztipó jó hírű vendéglőstünk leányával Milicza kisasszonnyal Zomborban.

### \* Szabad Lyceum Zomborban.

A fevilágosultság terjesztésére és a tudományok népszerűsítésére — az angol University Extension mintájára alakult egyeslet városunkban múlt vasárnap kezdte meg működését. Bárczi Iván tartott előadást. Themája a játékonyság volt, melyet, daczára a nehéz és nagy területen mozgó, általános ismereteket feltételező fogalomnak — azt minden oldalról kellő tárgyismerettel igyekezett megvilágítani. Fejtegetései folyamán, ha nem is találkoztunk többször egyes nézete a közfelfogással, — mindazáltal az összehatással az összeredményével elérte célját, hogy a játékonyságot analysalva az igazi játékonyságban sikerült bebizonyítania. Az előadás társadalmi szempontból érdekes és tanulságos volt s megfelelt céljának, mert nem helyeselhetjük oly themak fejtegetéseit, melyekről kiváló szakemberek köteteket írtak s abból készült compillációkra alig lehet kíváncsi az intelligens közönség.

### \* Országos vásár Zomborban.

Az őszi országos vásár Zomborban f. hó 23 és 24-én lesz megtartva, mindenemű állat felhajtható, ha szabályszerű marhalevéllal igazolattik, hogy vészmentes helyről jött.

### † Halálozás.

Krieg Károly vármegyei nyug. könyvelő élete 46. évében, hosszas betegség után Budapesten elhunyt. Tetemét Zomborban tették örök nyugalomra. Neje Weindl Gizella és három gyermeke siratja.

### \* Filharmonikusok egylete.

Zomborban filharmonikusok egyletének választmánya vasárnapra feloszlo gyűlést hívott egybe. A közel háromszáz tagból álló egyeslet ily fontos közgyűlésére alig jelentek meg húszan. Felolvasták Paul Kálmán igazgató lemondó levelét. A közönség és tagok, de főleg a városi hatóság részéről nyilvánuló jóakarát hiányának mondja az okot a választmány, hogy az egyeslet feloszlását elhatározta. Bárczi Iván korelnök vezetése alatt mgirtartott ezen ülésen többek hozzá szólása után elhatározottat, hogy Bárczi Iván, dr. Strasser Lajos és Krudy Géza urakból álló bizottságot küldenek ki és megbízzák őket arra, hogy vizsgálják felül az egyeslet származásait és derítsék ki az egyesületnek nemcsak anyagi, hanem szellemi és erkölcsi feloszlásának okait is, — mikről számot adva vasárnap f. hó 16-ára közgyűlést hívnak egybe.

### \* Főgyézházmegei hír.

Mladonczy Vincez esperes, kúlai plébánosá kineveztetvén, helyébe bácsi kerületi esperessé Fuchs József hódásági plébános lett kinevezve. Mint értesültünk Litvay Péter zárdai-iskolai hitoktató földink — legközelebb plébánosá lesz kinevezve.

### \* Beszűntetett per.

Zentán a városi főügyész bejelentette a városi tanácsnak, hogy Zenta város ellen Gfrerer vállalkozó a hidgyben indított 237.000

korona kártérítési perét a szabadkai törvénytörvényszéknek visszavonta.

### \* Kettős esküvő.

Ritka családi öröm érte Bodnár Mihály ó-futtaki községi orvost és nejét e hó 4-én, midőn leányuk és fiuk egy napon tarták egybekelésüket. Bodnár Mária kisasszonyt Boross Jenő főrv. aljegyző, ügyészi megbízott. vette nőül, míg Bodnár Gabor főrvsz. aljegyző ugyanekkor tartotta egybekelését Derra Emilia kisasszonnyal, özv. Derra Jánosné szül. Manojlovics Katioza urnó szeretetre méltó leányával.

### \* Jó példa.

Öbecsén a főszolgabíró eljárása minden községének eljárárságát felhívta arra, hogy ünnepek és vasárnaponkint, lehetőleg testületileg templomba menjenek jó példát adandó a közönségnek. Emé jó példa bizonyára szelidítőleg hat a nép erkölcsére és így messze kihatású lesz.

### \* A zugirászat ellen.

Egyik zentai lapban olvassuk, hogy Dr. Matsik Szilárd kir. járásbíró, a zentai járásbíró-ság vezetője, mindazokat a vár. tisztviselőket és napidijasokat, a kiknek — törvénytörvényszerint — iratok készítéséhez joguk nincs, a kik tehát a hivatalos órák alatt zugirászkodással foglalkoztak, eltilkotta a telekényvek betekintésétől és ezzel elejét vette annak, hogy a városi altalmazottak a hivatalos órák alatt mellékjövedelem halázzással foglalkozzanak.

### \* A munkás-egylet Topolyán

Dr. Hadzsy János elnöklele alatt tartott látogatott gyűlést tartott vasárnap, amelyen az egyeslet folyó ügyeit és a házi par állandósításának kérdése tárgyaltatott, továbbá egyhangulag elhatározottat, hogy id. Gróf Zichy Nep. János és neje Kray Irma bárónő ömeltóságainak az egyeslet védnökeinek küldöttségileg egy memorandumot fognak átnyújtani, a mely az egyeslet működését s jelenlegi viszonyait hiven feltűnteti s a melyben az egyeslet az ő bökézü támogatásukat megköszöni.

### \* A Rákóczy-induló megalkotója.

Ágai Adolf dr., írón néven Porzó, a „Budapesti Napló” mult vasárnap megjelenet tárczájában „A cigány és az ő tanítója” czímen azt írja, hogy: „Egy bonyhádi születésű, Scholl Miklós nevű cs. k. Kapellmeisternek volt fentartva, hogy a Rákóczy-nótának szerzefolyó, zokogató sármát — ezt a magyar kolniderét, melyet a fejedelemnek Bihari János játszott el — szabatos ütemekbe foglalva s harcziás ritmusba szökkenve, 1809. évben megalkozta belőle a világnak leglelkeseitobb, legizgatobb indulóját: a Rákóczy-indulót.”

### \* A katonák vacsorapénze.

A honvédelmi miniszter utjabban egy rendezetben ismét megjavította a katonai legénység élemezését. Nagyon csekélytel ugyan, de mégis valamivel. A rendezet szerint 1903. január elsejétől kezdve azokon a napokon, mikor vacsorára nem jár konzerv, minden ember 6 fillérral több zsoldot fog kapni.

### \* Az ó-becsei l. méhészeti részvénytársaság

a napokban tartotta első évi közgyűlést, melyen a mérleg lön bemutatva. E szerint bevétel volt 2169 kor. 28 fill. kiadás 2136 kor. s így a maradvány 34 kor. 28 fill. Az egyeslet vagonya 5905 kor. 40 fill. 3282 kor. 1 fill. teherrrel szemben és így a tiszta vagyon 2623 kor. 39 fill. A jövő évi költségelőirányzat szerint a bevétel 3449 kor. 80 fill. a kiadás pedig 2306 kor. 47 fillériben van megállapítva.

### \* Topolya földes urai.

B. Topolya földes urai a Zichyek a napokban Topolyán időztek, mely alkalommal özv. báró Kray Jánosné szül. Wenkheim Mária báróné lelke üdvérett gyászistentisztelet volt, — melyen megjelent báró Kray Irma Zichy N. Jánosné grófné — férje gróf Zichy János és ennek fia gróf Zichy Béla.

\* **Eljegyzés.** Hamel Nándor fekete-hegyi ref. lelkész leányát Lonkát, eljegyezte Sigmund György új-verbászi kereskedő.

\* **Gondatlanság.** Kupuszinán a szülők gondatlansága miatt nagy szerencsétlenség történt Roleszár Mihály kis leánya Verona és Anitics György kis leánykájára Anna, — kellő felügyelet hiányában tüzet raktak, — melytől ruhájuk meggyuladt és a két gyermek teljesen összeégett és meghalt. A vizsgálatot és boncolást folyó hó 11-én Mészöly Géza apatiri aljárásbíró folyamatosította, — a gondatlanság okozói ellen

### \* A Baján elnyelt „kis Kohn”.

Egy berlini kuplérfraim révén nagy népszerűségre tett szert a kis Kohn, olyan nyira, hogy egy kis ólom torzfigurát is gyártottak s azzal elárasztottak mindeneiket. Bajára is eljutott a kis Kohn, ott is kérdezték: „Nem látta a kis Kohn-t?” Lovas takarékpénztári tisztviselő is vett ilyen apró torzfigurát s otthon megmutatta a feleségének s aztán odadobta kétéves kis leányának, hadd játszó vele. A kis gyermek természetesen a szájába vette s véletlenül elnyelte. Eddig meglehetősen komikus a kis Kohn kalandja. A gyermek azonban csakhamar rosszul lett a kis Kohn-tól s daczára a bajai orvosok minden iparkodásának, a kis Kohn-t nem sikerült előteremteniük. A kétségbeesett szülők mult heten fölvittek igen komolyan beteg gyermeküket a fővárosba, hol operatív uton távolították el a veszedelmet okozó kis Kohn-t.

### \* Zombori Iparos Kör estélye.

Örömmel hozzuk t. tagtársaink tudomására, hogy a választmány határozata folytán helyiségeinkben a H. zvetel alap javára. 1902. évi november hó 16-án (vasárnap) este fél 8 órakor kezdődő családias jellegű házi estélyt rendez. Belépődíj: személyenként 1 kor. családoként 2 kor., mely az alap javára és a költségek fedezésére fordítatik. Tisztelt tagtársait arra kéri, hogy e nemes irányu, szép estély sikerét családtagjaikkal minél nagyobb számban való részvételével is biztosítani, a tisztelt hölgyeket pedig hogy ezen családias jellegű estélyre, minden fényezés mellözésével, egyszerű ruhában megjelenjen sziveskedjenek. Vendégek szivesen látatnának. Az estély műsora: 1. Felolvasás „Bosznia utleirása” tartja Vértési Károly ur, a hozzá tartozó képeket Krump Vilmos tanár ur vetíti. 2. Régi nóta, hires nóta... 3. Melodráma. „A kovári bucsu”. Heine-től szármajja Koch Mariska kisasszony zongorán kíséri Steiner Ella kisasszony. 4. „Magyar népdalok” magánének előadja Zimu Károly ur. 5. „Vén kofa” czimű tréfás szavaltat előadja Bertalan Imre ur. 6. „Edes lánykám” térfikar Huber Károlytól éneklí az Iparos Dalárda.

### \* Állami tanítók nagygyűlése.

Az állami tanítók országos egyesülete vasárnap délután Pestmegye székházának disztermében nagygyűlést tartott, a melyen körülbelül 3—4000 tanító és tanítónő jelent meg az ország minden részéből. A gyűlésen állást foglaltak a tervezett fizetésrendezésnek az állami tanítóokra vonatkozó részével szemben. Elnökké Kosza László debreczeni árvaházi igazgatót választották meg, a ki megnyitójában ismetelt az állami tanításág sérelmet s azokat a módokat, a melyekkel a bajokat orvosolni lehet. — Utána a Tanítók Otthona nevében Szava János üdvözölte a mozgalmat. Kosza László elnök, mint előadó előterjesztette azt az emlékiratot, melyet a fizetésrendezés ügyében a képviselőháznak és az összes képviselőknek átadnak és valamennyi törvényhatóságnak is megküldenek. Ebben azt kívánják, hogy a legkisebb tanítói fizetés annyit legyen, mint egy érettségi vizsgálatot tett állami



tisztviselő Indítványára azt is kimondta a nagygyűlés, hogy a gyűlés befejezte után 5-6 tagú küldöttségeket választanak, amelyek így a szak mint a napisajtó szerkesztőseit keresik fel, hogy ezek jóindulatát kikérje nagyszabású mozgalmaik dialalrajtattása érdekében.

### \* Egy szabadkal lap sajtópöre.

Dugovics Imre, a Bácskai Friss Ujság szerkesztője a „Megtértett főkapitány” cím alatt tavaly cikkeit írt, melyben Mikuska Felix szabadkai polgárt, miért ennek fia az ottani főkapitányt megsértette, pénzhamisítónak nevezte. Mikuska ezért Dugovics Imre szerkesztőt rágalmazásért perelte be s a sajtóbíróság a szerkesztőt becsületesség vétségében büntőnének mondta ki, őt az enyhítő szakasz alkalmazása mellett 150 korona pénzbüntetésre, esetleg 8 napi elzárásra el is ítélte: Felebbezés folytán a szegedi ítélőtábla a büntetést 60 korona pénzbüntetésre és 3 napi fogház-büntetésre szállította le. A kérdéses cikkek más szabadkal lapban, mint a Bácskai Friss Ujságban a szerkesztő a sértést visszavonta, minőlfogva a királyi kuria a mai napon tartott tárgyaláson a benyújtott többrendbeli semmisségi panaszt Székely Ferencz koronagyűlés indítványára részben el- és részben visszautasította.

### \* Egy polgármester ünnep- lése.

Újvidékről írják: Szalay polgármester tiszteletére tegnap nagy lakomát rendeztek, a melyen több, mint négy százan vettek részt. Ott volt a főispán, Rohonyi orsz. képviselő, Szlavy kir. közigazgató, a szabadelpárt elnöke, valamennyi hatóság, testület és egyesület képviselői. A nagy társaság igaz szeretettel ünnepelte a köztisztviselőben álló polgármestert, a kit Molnár lelkész magyarárt, Zanbauer németül és Vucoetics szerbül köszöntött fel.

### \* Szabadka rendkívüli köz- gyűlése.

Rendkívüli közgyűlést tartott hétfőn Szabadka törvényhatósági bizottsága Schmausz Endre főispán elnöklete alatt. A közgyűlési terem zsufolóság megtelt, mert a városi adóhivatalra vonatkozó fölfüggesztéseket és fegyelmiket elrendelő miniszteri leiratok voltak napirenden. Különösen érdekelt kölcsönzött a mai közgyűlésnek a miniszteri leirat hangja, melylyel a város lakosságát autonómiajának vezetésére képtelennek jelenti s a leirat azon része, mely a tisztviselői fizetésének fölemelését mintegy elrendeli. A tanács javaslata a miniszteri leiratoknak egyszerű tudomásul vétele volt. Ezzel szemben Pertich Mihály helyettes polgármester azt javasolja, intézzenek a miniszterhez fölirotat, melyben a város nehéz gazdasági viszonyaira való tekintettel arra kéri, tekintsen el a leiratnak a tisztviselői fizetésének fölemelésére vonatkozó részétől. Hosszabb vita után elfogadták a tanács javaslatát és a leiratokat tudomásul vették azzal, hogy a közgyűlés a saját kebeléből kiküld egy 40 tagú bizottságot, melynek feladata leendő megbíráni, mi igaz a miniszteri rendeletekből és mi nem. A bizottság véleményének megfelelően bánjanak azután el a miniszteri leiratokkal.

### ( Jótékonyozó államsors- játék.

Mint az előző években, ez idén is nagy jótékonyozó államsorsjáték tartatik. Ezen sorsjáték tiszta nyereményeiben következő 11 jótékonyozó intézmény részesedik egyenlő részekben: 1 a vagyon-talan állami tisztviselő özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2 a kezdivásár-helyi és vidéki Rudolf-kórház, 3 a Magyar Gazdasszonyok országos egyesülete, 4 a Magyar Országos központi Fröbel-nőgyelet, 5 a budapesti Mária Dorottyá-egyesület; 6 a budapesti első gyermekmenhely-egyesület, 7 a horváth Mensa Academica, 8 a Steffania pesti gyermek-kórház-egylet, 9 az országos dijak-egy-

let, 10 a budapesti poliklinikai egyesület, 11 a budapesti Mária congregatio. A játékterv nagyon kedvező esélyekkel kecsegtet a főnyeremény 150.000 korona az összes nyeremények 365.000 koronára ragnak. Sorsjegyek á 4 koronáért kaphatók minden só- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatal és dohányüzletben. A húzást máj 6. december 30-án tartják.

### \* A szerencse olyan, mint a lidérc.

Az emberek gyarlósága abban tünik ki, hogy szerencsésüket egész életükön át ott keresik, — a hol nem találják. A szerencse olyan, mint a lidérc, maga mutatja meg magát, csak észre kell venni. De aztán meg is kell fogni. A meddig a fénye világít, addig kell harapni utána. A legutóbbi sorsjátékban a legnagyobb nyeremény, a 600.000 koronás jutalom, a Wolf Hugó bankháza által eladott  $\frac{1}{8}$  besztási sorsjegyre esett és így ezen leg-szerencsésőbb főúrsúttó egyszerre nyolc szegény embert tehetett boldoggá. A ho-va a szerencse egyszer betette lábát, ott jó ideig meg is szokott maradni, kísérője meg tehát mindenki szerencsésjét és ren- deljen osztálysorsjegyeket Wolf Hugó bank-házában, Budapest, Bálvány-utca 10. Az új terv szerinti, 5000 nyereménnyel szaporított XI. sorsjáték első osztályának húzása már 1902. évi november hó 20. és 21-én tartatik meg. A sorsjegyek ára: egy egész 12 K., egy fél 6 K., egy ne-gyed 3 K., egy nyolcad 1 K. 50 fillér.

(Óriási azok száma, kik anyagi boldogulásukat a magy. kir. szab. osztály-sorsjáték intézménynek köszönhetik. Ő-zintén örövendűk, hogy közülük igen sokan BIHARI EDE főfelárúsnak (Budapest, IV., Városház-utca 14.) köszönhetik sze, renéségüket. Érdekelni fogja az olvasót, hogy hol nyerték azokat nyereményeket, melyeket a nevezett főfelárúsnó fizetett ki-lme itt következik: Az első sorsjátékban a 600 000 koronás jutalomdíj  $\frac{1}{8}$ -át Maros-Vásárhelyen,  $\frac{2}{8}$ -át Medgyesen,  $\frac{1}{8}$ -át Ujj- pesten,  $\frac{1}{8}$ -át Budapesten. A hatodik sorsjá- tékban nyert 600 000 koronás jutalomdíj  $\frac{2}{8}$ -ét Csikmegyében,  $\frac{1}{8}$ -ét Bácsmegyében,  $\frac{1}{8}$ -ét Gömörmegyében. A 200 060 koronás főnyeremény  $\frac{1}{8}$ -át Porzsonyban,  $\frac{2}{8}$ -át Veszprémegyében,  $\frac{1}{8}$ -át Kolozsvárt,  $\frac{1}{8}$ -át Czinkotán,  $\frac{1}{8}$ -át Alsó-Fajermegyében és  $\frac{2}{8}$ -át Bndapesten. A többi főnyeremény szintén az ország különböző helyén jutott kifizetésre. Fölhívjuk a t. olvasó figyelmét Bihari Ede szerencsés főfelárúsnó mai hirdetésére, kihez megrendelések — tekintet- tel a nagy keresletre — mielőbb inté- zendők. A húzás f. hó 20-án kezdődik.  $\frac{1}{8}$  sorsjegy 1.50 korona  $\frac{1}{4}$  — 3 kor,  $\frac{1}{2}$  — 6 kor,  $\frac{1}{1}$  — 12 korona.

## Színház.

B. A. L. E. K.

Szombaton bemutatott előadás volt: színrekerült a Magyarszínháznak másorda- rabja, a B. A. L. E. K, vagyis biztosítási asszonyok ledérsgye ellen kölcsönösen. Akiket Hervé ötletes, meleg, dévaj muzi- kája vont az színházba, azok nem is csalódtak várakozásukban, ámdé a legked- vesebb operettzene is veszt várszaból, ha arra van hivata, hogy egymaga nyújtsa azt a műfelvezetést, mit operettek- ben a zenének, librettónak, de különösen a precíz előadásnak együttesen kell nyuj- tania. Operette személyzetünk, mely külön- ben igen ért hczzá, hogy egyszerű dolgo- kat hogyan kell tetszetős formában fölta- lalni, meglehetősen készülétlenséggel lépett a lámpák elé, s Nagy Gyula és Csongory Mariska néhány szépen előadott énekszám- a daczára, nem tudta a publikumot föleme- líteni, noha éppen ezen az előadáson kel- lett volna, hogy minden rutinját, ügyessé- gét, és oly sokszor megdicsért élenk elő- adási képességét a gyengélkedő operette érdekében latbavesse.

Vasárnap délután „A postás fu és a huga” cz. bohózatot adták. Az előadás érdekessége Kelety Juliska volt, aki sok ráteremtéssel és kedves, jó já- tékkal alakította Klári szerepét.

### Az árendás zsidó.

A vasárnap előadott népszimnő, azaz jobban mondva színpadra alkalmazott ér- dekes történet, némileg rehabilitálta a va- sárnap előadások veszendőbe indult nép- szerűségét. Bár a bérletszünetes előadá- sokra megárvult páholyok most sem vál- toztatták meg a nézőtér hagyományos ké- pét, a parterre elég szépszámú, tapsolni kész kö-zönség gyűlt egybe, mely a színe- szek összevágó jó játékát, gyakran az elő- adást megszakítva, végetérni nem akaró tapsokkal honorálta. A dícséretre elsősor- ban Agotai tette magát érdemessé. Jól játszott még Bozóky Boriska, Latabárné, Bérczi Jenő és Ujjné is.

### A három testőr.

Hérezeg Ferencznek elmés, ötletekben gazdag, kitűnő bohózatát mulatott hétfőn a színházi publikum. A vontatott előadás daczára, az életből vett alakok hű és mé- gis mulatató frappáns rajza, a mulatsógos bonyodalom nem tévesztette el hatását. Peltétlen dícsérettel kell nyulatkoznunk Somlay Arthuról (a szerkesztő), aki igazi virtuozitással ábrázolta Hérezeg Ferencz- nek eme kitűnő alakját. Kabinet alak volt Gabányi, Kosiniczky, a lengyel svi- hák szerepében, különösen a második fel- vonás végén, amikor Ráky vezérékék- nek elnyelése után a tengeri betegség legakutabb tünetomái között vonaglik. A mulatató előadásért dícséret illeti Csáky Ferencz (Hortovai) Pintéret, (Flóris báró) és Bérczát is (Rigó).

Kedden **Ádám és Éva** ment harmadszor A darab bemutatójáról írt kriti- kámat ezen előadásra is fentartom.

—r.

### Fővárosi levél.

1902. november.

Nem látta kérem a kis Kohut? Ez ma a legveszedelmesebb kérdés Budape- sten, mert bizonyos, hogy az embert kidob- ják érte. A rózsabimbó és a méh óta a kis Kohn kinoz, kísér minden fővárosit. Jelen van ő minden alakban. Ezt muzsi- kálja a cigány, látható anizikártánja, meg- van szoboralakban, sőt ha az ember az óraláncára néz, ott is lóg egy kis Kohn, amit még ujdonság korában vett meg. Szegény kis Kohn, ártatlan bécsi gyerek ő, és sajnos mindent megkell kapunk ami bécsi. Ő róla zeng a Rémi orfeum Stein- hardtja, a fővárosi orfeum egyik ékes bécsi dalosa, a „Folies Caprice” Rottija, a „Tátra” és egyéb névtelen király-utcai lebu- jéne- kesé De nemsokára őt is leszorítja majd valami a repertoírról és megtér szeliden őseihez mint megboldogult társa a rózsá- bimbó.

A szezon megkezdődött, legalább erre vall a sok premiere és concert. Az opera első bemutatója a „Lengyel zsidó” halva született, de az új tenoristája a cseh Boh- nicsék, aki magyarul énekelte első szere- pét (mi, a közönség ugyanazt hittük, hogy csehül énekel.) szép sikert aratott. A Nép- színházban állandóan kelt ház nézi a „Casánovát” e részben lopott zenéji ma- gyar operettet. Nagyon szerencsésen in- dult a magyar színház szezonja. A színház új művezető igazgatója Zoltán Jenő, a „Tarka színpad” volt igazgatója ügyes ember, akinek azonkívül sok szerencse- je is van. A szezon t a „Sütét kamrával” 25 előadással kezdte meg, ami nagy rubrika a „Balek” reprise is sokat hozott, s a kö- zönséget kezdi kiábrándítani a Magyar Színház iránt táplált rossz előítéletéből. A Vígyszínház a főváros legszebb, legjobb és legkedvesebb színháza marad szépek, jó- nak és kedvesnek. A közönséget kirántotta

pruderijából, amely most legszívesebben keresi föl az igazán művészi előadásait. Fedák Sári vizsakerült a nép és magyar színházokon át első diadalainak színhelyére, a vizsínházba és ott araita most is inkább a lábával mint művészetével diadalait. Philharmoniai koncertek, solo hangversenyek, football matchek a hónap minden hetében szóval a főváros nyújtja mindazt, amit egy világváros nyújthat a szezonban.

A vidékről a fővárosba jött idegen programjának egyik főpontja az új ország-háza meglátogatása. Természetesen először megnézzük a műmárvány falakat, amelyek csak hosszas vizsgálat után találunk repedéseket, de ezen vizsgálathoz is tanácsos mikroszkópiumot vinni, különben nem létszanak. Az üléstermében kistül, hogy a karzatok nem is olyan magasak, az előtűki emelvény is normális, az egész épület sem labirintus, nem tévedt ott el még egy képviselő sem. Ellenben konstatajuk, hogy ha a parlament sok millióba is került, ilyen díszes és fényes ország-háza nincs a világ egy nemzetének sem.

A cikk zárása előtt még csak azt kell megjegyeznem, hogy mesebeszéd a 40 éves kasszirnékről szóló rendelet életbelépése. Sőt talán azóta sokkal fiatalabb kasszirnéket látni a kávéházakban. Vagy talán megfiatalodtak volna? D.

— A „Vasárnapi Újság“ november 9-iki száma 32 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Szekély Ferencz koronagyűző“ (arczképpel), Kenedi Gézáról — „Az utolsó“, Irta Hermann Ottó (Jankó János rajzaival). — Költemények: Mares Ödöntől és Gyöngyvértől. — Regénytár: „Pufók Jankó mind bálvány“, Wels H. C. elbeszélése (képekkel). — „Piscsevics orosz tábonok vándorlásai és kalandjai. Saját elbeszélése. Közli Huszár Imre (képekkel). — Új síremlékek a kerepesi-úti temetőben“ (képekkel). — „A macedóniai és ó-szerbiai forogások“ (képekkel). Ivánovics Józseftől. — „A Legősök“ (képekkel). — „Házépítés Amerikában“. Dr Bosóky Kálmántól. — Bíró Lajos „Uj-Guineáról“ (képekkel Bíró Lajos eredeti fényképfelvételei után) Dr. Semayer Mihály festmény után és képekkel Paál László-nak a „Nemzeti Salonban“ elpusztult festményei után). — „A Nemzeti Salon termei a november 3-iki tűz után“ (két kép) — Irodalom és művészet. Közintézet és Egyetek stb. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre négy korona „Politikai Újdonságok“-kal és „Világkrónika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV., ker. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „képes Néplap“ legolcsóbb újság magyar nép számára, félfévre 2 korona 40 fillér.

**Nyilttér.)**

**Henneberg-selyem**

— csak valódi, ha közvetlen tőlem rendelik — blousokra és ruhákra fekete, fehér és színes, 60 krajczártól 14 frt 66 krig méterenkint. Mindenkinek porto és vámtentesen házhoz. — Minták postafordulattal, Dupla levélpártól a Schwaeziba.

**HENNEBERG G. selyem-gyáros**  
(es. k. udvari szállító) ZÜRICH.

\* Ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget.

**Malaga-szőllő**  
nagyszemű.

**1 kiló 90 krajczár.**

**Engel Mórnál**  
Zombor,  
Jókai-tér.

**A legjobb sor-vetőgépek „AGRICOLA“**  
(tolóvetőkerek-rendszer), mindennemű vetemény számára, váltókerekkel nélkül dombon avagy sikon alkalmazható.

**Kukoricza-Morzsolók**

kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kellős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül.

**Gabona-rosták,**

**Konkolyozók (trieurók.)**

kézi kezelésre való

**Széna- és szamasajtók**

fekvően vagy kocsira szerelve

**Szeeskavágók,**

szabadalmazott kenőgyűrűs görgő csapágyakkal, igen könnyű járással, körülbelül 40 százalék erőmegtakarítás mellett.

**Répa- és burgonyavágók, darálók, takarmány-füllesztők.**

**Szállítható takarékfő-üstök takarmány stb. részére** zománcozott vagy zománccal nélküli betétüstökkel, nyugvó helyzetű vagy szállítható, marha-takarmány és burgonya főzésére és füllesztésére, számos mező- és háztárgazdasági czélokra etc. továbbá eséplőgépek, járgányok, aczélekek, hengerek, boronák.

**Önműködő, szabadalmazott**

permetező-készülékek, a tormány- és szegces kiirtására, és a gyümölcsfát megkárosító rovarok pusztítására és a peronospora kiirtására.

Legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

**MAYFARTH PH. és Társa**

gazdasági gépgyárak, vasöntődékes vashámorművek

Alap 1872 **BÉCS II/1, Taborstrasse 71.** 850 munkás

Kiüntelve 450 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon. Reszletes árjegyzék ingyen. — Képviselek és viszontelárúsítók kerestetnek.



Mindenféle

**Naptárak**

1903-ik évre

lapunk kiadóhivatalában  
lesznek kaphatók.

**Nagy Nep. János**

szobrász, aranyozó és oltárépítő

Első délmagyarországi oltárépítészeti, szobrászati és aranyozó műintézet.



Ő Nagyméltósága a kalocsei érsek, főmagasságu dr. Samassa József egri érsek, valamint dr. Schlauch Lőrinc nagyrádi, bíboros püskök úr ő Eminenciája és cserneki és tarkói Dessewffy Sándor csanádi püskök úr ő Kegyelmessége által többszöri megrendelésekkel kitüntette: így a legközelebbi időkben nagyméltósága csanádi püskök urunk a lelei új templom berendezésével megbízott és nagyméltósága Császa György kalocsei érsek ur a csengődi és zenta-tornyosi új templomok berendezésével kitüntette. Munkáimnak szakismerettel való kivitelét Zenta, Oszvárs, Szilf, Jaszladány, Szolnok, Kun-Pétegyháza, Kalocsa, Torontál-Almás, Bekés-Szent-András, Kun-Szent-Márton, Nagy-Kikinda, M.-Pécske, Ocsánád-Palota, Vámosgyörk és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják.

A nagyméltósága kalocsei érsek ur ő Eminenciája a csengődi és zenta-tornyosi újtemplomok berendezésével kitüntette.

**Készíték új oltárokat, szószékeket, szent sirokat keresztút-képeket domborműben.**

Költségvetéseket és tervrajzokat bérmentve küldöm, odautasítás esetén saját költséggel utazom bárhová.

Jézus és Maria Saire szobrai és páduai szent Antal szobrai különféle nagyságban fából faragva, polichromirozva

centiméter	100	110	120	130	140	150
korona	96.-	120.-	140.-	160.-	171.-	194.-

főszószék rendkívül erős anyagból:

centiméter	100	120	140	150
korona	72.-	110.-	126.-	140.-

Leikiismeretes jó kiszolgálásról az intézet jó hírneve szavalol.

**Nagy Nep. János,**

Teemesvár, Jozsefváros, Darázs-utca.



# HIRDETÉSEK.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A

## Brázay-féle

### sós-borszesz

nélkülözhetlen háziszer.

Kapható mindenütt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Gyümlöcs-, főzelék- és husconservákat,

aszalt főzeléket ajánl a  
legjobb minőségben az  
**ELSŐ**

## Kecskeméti Conservgyár

KECSKEMÉTEN.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Mészáros Miklós

a magyar kir. szabad. osztálysorsjegyek főelárúsiója

**Budapest, VIII., József-körút 22-24.**

ajánlja a m. kir. szab. osztálysorsjegyek főárúdjából való közvetlen beszerzését eredeti árakban:

	1/8	1/4	1/2	1/1
	1.50	3.—	6.—	12.—

korona.

Megrendeléseket czélszerűségből postautalványon kérem

**Huzás már november hó 20 és 21-én.**

# HIRDETMENY.

Ő es. és apostoli királyi Felsőégének legfelső elhatározása folytán ezennel megindították a **XXIII. magyar királyi államsorsjáték**

vandése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem következő közhasznú és jótékony célokra fog fordítani 11 (tizenegy) egyenlő részben: 1 a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap. 2. a kézdivásárhelyi és vidéki Rudolf kórház 3. a Magyar Gazdasszonyok országos egyesülete 4. a Magyar Országos központi Fröbel-nőegylet. 5. a budapesti Mária Dorottya egyesület. 6. a budapesti első gyermekmenhely-egyesület. 7. a horvát Mensa Academia. 8. a Stefánia pesti gyermek-kórház-egylet. 9. az országos díjnok egylet. 10. a budapesti poliknikai egyesület. 11. budapesti Mária congregklitáó.

Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint 365 000 koronára vágnak, és pedig:

1 főnyerem.	150 000 kor.	2 nyeremény á	5 000 kor.	50 nyeremény á	100 k.
1 "	50.000 "	5 "	2.000 "	100 "	50 "
1 "	20.000 "	10 "	1.000 "	1000 "	20 "
1 "	10 000 "	20 "	500 "	6500 "	10 "

Az összes nyeremények késpzénben fizetlnek ki:

A huzás visszavonhatlanul 1902 évi december hó 30-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a m. kir. lottóővedéki igazgatóságnál Budapesten (Csepel-rakpart, Vámpalota), továbbá: valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatálnál, vasuti állomásokon s a legtöbb dohány-tözsdében és váltóüzletben.

Budapesten, 1902. évi július hó 1-én.

A m. kir. lottóővedéki igazgatóság,

# Fernolendit

ezipőfénymáz legjobb fénymáz a világon és kenőcs világos ezipőknek a legszebb fényt adják és a bőrt ta tóssa teszik. Régi vagy foltos sárga vagy barna bőrből való ezipők „Lyosin“ (pompafénymáz) egész uj színt kapnak.

Allapítatott 1832 Gyáriraktár BÉCS I., Schulerstrasse 21.

Mindenhol kapható.

Altalunk kifizetett főnyeremények

A m. kir.

## OSZTÁLYSORSJATEK

november 20-án kezdődő HUZÁSARA

postafordultával küldünk szét sorsjegyeket az I-ső osztályhoz:

1/8 á K. 1.50	1/4 á K. 3.—	1/2 á K. 6.—	egész K. 12.—
---------------	--------------	--------------	---------------

Csakis nálunk kaphatók az annyira kedvelt

### KIS SZAMOK:

1-től 300-ig.

A születési évszámok 1801-től 1900-ig és más SZERENCSE SZAMOK.

Az összeget postautalványon kérjük:

## FŐVÁROSI SORSJEGYIRODA

### BOGDÁNY S.

BUDAPEST, Sas-utca 23. I.

Telefon 14—41.

40.000, 30.000 és sok más nagyobb nyeremény.

Schicht-szappan

„szarvas“ vagy „kulcs“




Legjobb, legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

== Mindenütt kapható. ==

**Somatose**

*oldható húsfehérnye*

oldható húsfehérnye a hús tápanyagát tartalmazza, főleg telítődés és jó emésztés mellett könnyen oldható, por alakban a lehető legjobb **erősítő szer** gyenge, a lép alkalossá teszi visszamaradt anyagok, — mellbetegeknek, lépbetegeknek, gyomorbetegeknek, — gyermekágyasoknak, (mely korban szenvedő gyermekeknek, gyűlöltnek **VAS-BŐRÍTŐSE** alakjában pedig különösen **Sárvörben** szenvedők orvosság).

Somatose nagy mértékben csökkenti az étvágyat.

Kapható minden gyógyszerboltban és drogeriában. Csak eredeti csomagolásban valódi.

**Szülőoltványok**

sokrétű működésben és Európát nemcsak győztes és sima verszők mélyen leszállított árakon. Oltványok ezek 90 — 100 ft. Mindenkinek a legkiválóbb bor- és csemegé-fajokból, fajtákból, teljes jóállással. Ha a szállítást a megrendelésnek meg nem felel, úgy az oda- és visszazáratlan költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebből szülségletét az én költségemen házához szállíthatja meg.

**Élőkerítés.**

Gleditschia csemekék és magvak.

Orias tövis, igen gyorsan fejlődő sövényanyag. Ez az egyedül, melyből előzők kerítés névelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyben nemhogy ember, de semmit sem árt meg, az apó nyulak sem hatolhatnak át, még a bekerti részek teljesen kihasználhatók. Minden rendelkezés rajjukkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Bövebb tájékoztatót szíves fönyomatni díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelés közzététel nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címzet egy levelezőlapot tudjait, mely ninesen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát hasznára nem tartják, város, falu, pusztát, gazdák vágy szegény családok egyaránt. Így még azoknak, s érdekben áll, kik rendelni, semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemény foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

**Díocsemekék.** Kétéves, őrási jövedelmet biztosító vetőmag, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Cím: „Erme Utcai Első Szülőoltvány-Telep Nagy-Károly u. p. Székelyhid.

Őn jut... Kőhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásnak


**Egгер mellpasztillai,**

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:




Mégfojt ez az **"NÁDOR" GYÓGYSZERTÁR** átkozott kőhögés!

Budapest, VI. Váci-körút 17.

Egгер mellpasztilla csakhamar meggyőzött

Kapható Zombor: Mihajlovsz István, Schwarz Emil, Tarczay István, Temeváry József Gyógyszertárakban.

**Rendkívüli szerencse**

**BIHARI EDE**

főáruháiban, ahol eddig több mint

**ÖT MILLIÓ**

koronát fizettek ki, közötté

**600,000** kor. a 69686. számra

**600,000** kor. a 28718. számra

**Nem kell gazdagnak lenni, hogy de általa meggazdagodhatunk!**

**egy sorsjegyet vásároljunk,**

SZERENCSE-NAPTÁR.

Január	Február	Március	Április	Május	Június	Július	Auguszt.	Szeptemb.	Október	Novemb.	Decemb.
1 87350	1 43837	1 29714	1 73714	1 57927	1 33446	1 23730	1 57088	1 29817	1 18489	1 09000	1 29851
2 80682	2 78892	2 25817	2 82430	2 34229	2 09023	2 73512	2 14706	2 14211	2 82870	2 29858	2 45783
3 28612	3 60827	3 25774	3 98510	3 31832	3 29677	3 28347	3 69006	3 45783	3 95658	3 09511	3 81786
4 28701	4 73723	4 45740	4 57469	4 87297	4 82434	4 57884	4 61454	4 69688	4 49311	4 49326	4 18450
5 68434	5 28655	5 49329	5 98148	5 18127	5 11410	5 61473	5 31368	5 95369	5 87471	5 59418	5 78056
6 68887	6 67010	6 23797	6 08676	6 49225	6 79724	6 09135	6 06252	6 31290	6 18408	6 57300	6 70201
7 67868	7 72867	7 29550	7 53242	7 45710	7 31399	7 53933	7 15865	7 45769	7 84290	7 69629	7 60656
8 28968	8 28738	8 43144	8 57361	8 25731	8 78061	8 56710	8 28696	8 43207	8 57937	8 57566	8 86439
9 28932	9 28730	9 25838	9 26222	9 29408	9 69704	9 28792	9 78709	9 18441	9 78569	9 45778	9 67844
10 69670	10 18411	10 69293	10 82907	10 29516	10 50400	10 50400	10 28683	10 78922	10 73910	10 29953	10 69676
11 95691	11 82914	11 45792	11 57550	11 09560	11 28742	11 34222	11 82963	11 82916	11 28716	11 45745	11 78015
12 95674	12 73922	12 45728	12 34290	12 50426	12 67863	12 14299	12 43408	12 78907	12 18441	12 49245	12 28640
13 78098	13 83250	13 23758	13 84516	13 98448	13 82711	13 78987	13 95671	13 75607	13 28892	13 09697	13 45770
14 45762	14 68840	14 57861	14 43227	14 29865	14 28673	14 13623	14 25860	14 82963	14 14171	14 09682	14 78966
15 25983	15 06880	15 25724	15 18440	15 45748	15 45800	15 14125	15 82544	15 23900	15 09655	15 29621	15 14281
16 57840	16 14128	16 69561	16 73510	16 57969	16 24235	16 14170	16 09805	16 01484	16 14132	16 78948	16 09682
17 69696	17 55729	17 18406	17 83417	17 23728	17 87292	17 35692	17 28400	17 82400	17 45718	17 82848	17 18440
18 57870	18 34149	18 29504	18 82901	18 42258	18 73542	18 29628	18 14298	18 28680	18 78900	18 59411	18 28740
19 87258	19 15349	19 57817	19 45774	19 45728	19 29528	19 14114	19 05611	19 82848	19 57890	19 09698	19 69648
20 45759	20 45791	20 28486	20 29506	20 31818	20 37892	20 78910	20 57011	20 57011	20 78902	20 95688	20 53412
21 57800	21 14120	21 09682	21 09632	21 45739	21 45739	21 09670	21 73547	21 73511	21 09646	21 09697	21 28721
22 14283	22 73947	22 82740	22 43225	22 29225	22 69540	22 28706	22 14280	22 09697	22 57890	22 09648	22 09698
23 08492	23 69524	23 69663	23 82932	23 49421	23 57876	23 14299	23 82938	23 28715	23 69574	23 57954	23 80903
24 69650	24 61478	24 14101	24 78944	24 08486	24 78980	24 18421	24 23652	24 12124	24 23650	24 73740	24 69691
25 02744	25 08498	25 43310	25 43310	25 29674	25 09610	25 35678	25 09656	25 09656	25 78975	25 82901	25 43340
26 23792	26 43326	26 23792	26 31810	26 82548	26 14162	26 84158	26 34224	26 82413	26 80000	26 28821	26 09670
27 73980	27 69546	27 57830	27 73912	27 43118	27 69642	27 82932	27 61461	27 28642	27 73910	27 53420	27 09618
28 95680	28 80924	28 18408	28 34206	28 57890	28 57890	28 57890	28 84628	28 78902	28 28756	28 78901	28 84640
29 78908	29 28700	29 28700	29 69516	29 45749	29 14193	29 69636	29 45720	29 45735	29 28675	29 28641	29 78985
30 73830	30 31810	30 73832	30 73831	30 84147	30 43440	30 43440	30 28689	30 28690	30 53438	30 53438	30 95670
31 45757	31 31810	31 28782	31 34244	31 34244		31 28689	31 73545	31 28689	31 28611	31 31824	

**Mikor van a születésnapom?** Mindenki ezt a számot vásárolja, amely véletlenül a neve- vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen számokból nemcsak egész sorsjegyet, de 1/2, 1/4, 1/5, 1/10 sorsjegyet is lehet vásárolni. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért szám már el volt adva.

**Az I. osztályú sorsjegyek ára:**

egy nyolczad (1/8) — 75 frt vagy 1.50 kor. | egy negyed (1/4) 1.50 frt vagy 3 — kor.

egy fél (1/2) 3 — | 6 — | egy egész (1) 6 — | 12 —

A hivatalos nyereményjegyzéket húzás után azonnal küldöm. Sziveskedjek megrendeléseit — minthogy a húzás már f. hó 20-án kezdődik — mielőbb, de mindenesetre.

**f. évi november hó 20-ig**

**BIHARI EDE**

alólt szerencsés fölcárusítóhoz juttatni.

Budapest, Városház-utca 14.

Húzás már f. hó 20-án.